
ASSEMBLEA DELLE LIBERE FORME ASSOCIATIVE 

(art. 3 Regolamento sugli Istituti di Partecipazione) 

VERBALE del 04/08/2023 

L’Assemblea delle libere forme associative si è riunita il 4 agosto 2023 alle ore 17,00 presso la sala del 
Consiglio Comunale a Barletta in via Zanardelli per discutere il seguente Ordine del Giorno: 
1) rapporto sulle richieste fatte al Comune in base alla precedente Assemblea;
2) attività natalizie;
3) varie ed eventuali.

Sono presenti i rappresentanti delle seguenti Associazioni: 
- Turturro Anna per Ambulatorio Popolare di Barletta odv (61),
- Cappabianca Luigi per Wolakota (54),
- Rotunno Angelo per ANT (41),
- Storelli Maria Rosaria per Centro Studi Barletta in Rosa (43),
- Dicuonzo Angela per Il colore degli anni (44),
- Dellisanti Rita per Donna Tutto Tondo (21),
- Bizzoca Teresa per G.E.P.A. Provinciale BT (26),
- Palmitessa Nicola per Centro studi La cittadella innova (64),
- Divincenzo Licia M. S. per Mirabilia aps (6),
- Tarantino Antonino per Crocevia dei mondi (69),
- Doronzo Pietro per Archeo Barletta (22),
- Spadaro Rita Linda per Centro Generazioni (16),
- Cappabianca Luigi presenta la delega di Artisticamente (19).
(il numero fra parentesi è l’iscrizione all’Albo Comunale)

Registra la sua presenza anche Dibenedetto Maria Rosaria per L’onda del respiro, Associazione non
iscritta all’Albo comunale delle Libere Forme Associative.
Dalle 18:00 è presente Degennaro Marcello F. M., Assessore comunale ad associazionismo, sport e
partecipazione.

Controllate le presenze, il Presidente Cappabianca Luigi dichiara aperta la riunione e passa ad esaminare il 
primo punto all’ordine del giorno. 
p. 1 – Come da verbale della precedente assemblea, sono state protocollate le seguenti richieste:
- l'istituzione dell'Ufficio della Partecipazione;
- la sostituzione della parola “famiglie” alla lettera a) comma 1. Art. 30 del Regolamento con “famiglia,
wellfare, lavoro e politiche sociali”;
- la sostituzione della parola “immigrati” con “migranti” nella consulta b)
- l'autorizzazione all'utilizzo dello Stemma cittadino sui documenti prodotti dall'Assemblea e dalle Consulte;
- di ufficializzare l'indirizzo mail dell'Assemblea presso l'URP e il sito web del Comune;
- di aggiornare il sito web del Comune con i documenti già inviati negli ultimi mesi e con quelli futuri;
- di fornire l'Assemblea e le Consulte di ogni documentazione riguardo gli OdG dei Consigli Comunali.
Ci sono stati degli aggiornamenti sul sito del Comune: in Home Page c’è la finestra “Istituti di Partecipazione”
che ora riporta i dati aggiornati dell’Assemblea, compreso i recapiti mail (segreteriaLFAbarletta@yahoo.com
e assembleaassociazionibarletta@cert.comune.barletta.bt.it) come avevamo richiesto; c’è anche, a parte, un 
link con i documenti più vecchi. Non essendo istituito ufficialmente l’Ufficio della Partecipazione, è indicato
come recapito del Comune il numero di telefono dell’URP (0883578488) al quale risponde l’impiegata Leone
Giuliana.
Rotunno fa notare che nel sito sono presenti solo i verbali del 21/12 e 25/05.
Si ripresentano nuovamente le richieste ancora non evase.
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p. 2 – Per il secondo punto Cappabianca riferisce che fra il 18 e il 21 luglio ci sono stati degli incontri con
alcune Associazioni richiesti dall’Assessore alle attività produttive e convocate dalle Commissioni congiunte
II (attività produttive) e VIII (cultura) con oggetto “attività natalizie” in vista di un bando che verrà pubblicato
a settembre. In una riunione di queste è stato convocato il sottoscritto presidente dell’Assemblea che ha
concordato con i presenti la discussione della loro proposta all’interno dell’Assemblea odierna. Nonostante
l’accordo, oggi sia l’Assessore che il dirigente alle attività produttive hanno rifiutato l’invito, e della
commissione cultura non si è presentato nessuno.
Prende la parola Doronzo che chiede innanzitutto aggiornamento sullo stato delle Consulte; il presidente
conferma che la nostra deliberazione del 25 maggio non è ancora andata in Consiglio Comunale. Rapporta,
così, su quanto è di sua conoscenza riguardo le riunioni suddette: il presidente della Commissione cultura
contatta lui, probabilmente perché ne trova il recapito sul sito del Comune fra i vecchi dati delle consulte
della precedente amministrazione, affinchè possa coinvolgere la Consulta della cultura; Doronzo contatta le
Associazioni che sa appartengono a detta Consulta; alla riunione si presentano alcune di queste Associazioni
e Dellisanti che interviene per contestare la modalità di convocazione, ma viene allontanata dal vicesindaco
per disturbo; il vicesindaco rende note le intenzioni dell’Amministrazione che si baseranno su un budget di
200mila euro che verranno spesi in buona parte per l’illuminazione, un’altra parte per un’attività di
animazione presso il castello per la quale è già stato contattato un Ente specifico non locale (casa di Babbo
Natale), e una parte riservata alle Associazioni locali possibilmente riunite in associazione temporanea con
un progetto unico da presentare entro il 31 luglio; Doronzo conclude dicendo che ha suggerito agli
organizzatori dell’incontro di farne un altro con tutte le Associazioni.
Interviene Palmitessa che, pur salvandone la buonafede, critica l’Amministrazione per il mancato utilizzo
delle vie ufficiali nel contattare e dare considerazione alle Libere Forme Associative, tenendo anche presente
che non sono solamente le Associazioni “culturali” a essere interessate alle attività natalizie; inoltre, avendo
partecipato alle suddette riunioni, travisa una poca sensibilità verso le tradizioni locali e cristiane; chiede che
venga presentato dall’Amministrazione all’Assemblea un tema specifico e non semplicemente un periodo da
riempire di eventi.
Interviene Tarantino che, sottolineando che i verbali delle suddette riunioni non sono presenti nel sito
comunale, chiede per questa e per altre occasioni che chiunque venga contattato per fatti che riguardano le
Associazioni, di rendere partecipe l’Assemblea, in maniera da avere un solo canale ufficiale e sicuro di
coinvolgimento per tutte.
Dellisanti, in riferimento alla riunione alla quale aveva partecipato, dice di aver messo al corrente il
presidente della Commissione cultura prima della riunione dei problemi di convocazione presentandosi come 
segretaria del direttivo delle libere forme associative; all’interno della riunione ha insistito nel dire che vanno 
considerate tutte le Associazioni nello stesso piano e che non possono essere fatte delle convocazioni
personali. Le viene risposto che la Commissione è libera di convocare chiunque.
Dicuonzo vuole sapere perché il presidente dell’Assemblea, nonostante fosse al corrente di quello che stava
succedendo, ha lasciato fare a Doronzo, e come mai non sono stati avvisati immediatamente tutti tramite
WhatsApp.
Turturro chiede di chiudere la discussione sulla ricerca delle responsabilità e con flessibilità e armonia andare 
avanti con l’ordine del giorno.
Bizzoca invita all’unità fra le Associazioni, perché altrimenti andranno avanti sempre quei pochi che
conoscono meglio i meccanismi burocratici.
Doronzo invita ancora una volta a parlare di progetti. Esce alle ore 18:10.
Rotunno propone un’attività di promozione delle attività associative durante le festività di Santa Lucia, come
ad esempio dei gazebo lungo il corso.
Divincenzo chiede delucidazioni sulle scadenze, avendo parlato del 31 luglio e di settembre. Sottolinea anche
che per presentare una proposta c’è bisogno di tempo per elaborarla.
Interviene Cappabianca che prima di tutto specifica di non essere il rappresentante legale dell’Assemblea e
che non c’è un Direttivo che ha poteri al di sopra di essa; la rappresentanza consiste nel riportare ciò che si è
discusso durante la riunione e dove è stato redatto un verbale, ed è per questo che non si può presentare a
una riunione con quel ruolo rischiando di portare un parere esclusivamente personale. Non abbiamo uno
statuto con uno scopo sociale; è questa la differenza fra l’Assemblea e un’Associazione.



Tornando sulla questione delle Commissioni congiunte specifica che alla richiesta di Doronzo aveva risposto 
che era giusto non perdere l’occasione di partecipare a quell’incontro, ma di lasciar fare le convocazioni 
direttamente all’Istituzione, visto che la Consulta di fatto ancora non esiste; inoltre, proprio nel settore 
cultura le Associazioni che ne hanno dichiarato interesse sono molte di più di quelle che sarebbero poi 
rientrate ufficialmente, date le restrizioni numeriche, e quindi ci eravamo detti in un’assemblea precedente, 
in assenza di Doronzo, che avremmo assicurato la partecipazione a tutti.  
Per quanto riguarda le proposte, sostiene che le attività delle Associazioni non possono essere messe a 
paragone con le imprese di intrattenimento e spettacolo; ci sono Associazioni che si potrebbero avvalere del 
100% dell’apporto di volontari, che possono mettere a disposizione delle strutture proprie, come la proposta 
di Rotunno, e quindi non rientrerebbero nei canoni di un bando. Probabilmente il Comune ha fatto 
confusione fra le Associazioni di volontariato e le imprese di spettacolo, ed è a quelle che destinerebbe una 
parte di quel budget. La nostra proposta potrebbe essere quella di non farci partecipare al “bando” che in 
effetti sarà un “avviso pubblico”, visto che è anche passata la scadenza del 31 luglio che sarebbe servita per 
dare un indirizzo a questo avviso; tenere invece presente la proposta delle Associazioni separatamente, 
sostenendo esclusivamente spese minime come ad esempio il progetto tecnico per un’installazione, o spese 
pubblicitarie. Inoltre, si è evinto durante le riunioni delle Commissioni che hanno intenzione di far cominciare 
le attività a novembre e farle finire a gennaio, quindi ci sarebbe più possibilità di caratterizzarle e collegarle 
a festività. Dellisanti esce alle ore 18:45. 
Tarantino propone di inviare via mail delle proposte sintetiche da discutere alla prossima Assemblea. 
Divincenzo e Dibenedetto escono alle ore 19:00. 
Palmitessa evidenzia la ricaduta economica delle attività culturali sulla comunità. Consegna una sua proposta 
scritta per alberi di Natale e Presepe. 
Interviene l’Assessore Degennaro che conferma la necessita da parte dell’Amministrazione di ricevere le 
nostre proposte e consiglia di coinvolgere alle nostre riunioni anche i consiglieri comunali, nonostante non 
siano formalmente formate le Consulte. 

p. 3 – Non avendo altro da discutere, l’Assemblea si chiude alle ore 19:10.

  il Presidente   la Segretaria 

Luigi F. Cappabianca  Rita Dellisanti  


